

渔情简讯

农业农村部举办全国渔业安全与应急管理业务培训班

农业农村部在福建省福州市举办全国渔业安全与应急管理业务培训班，强化渔业安全事故隐患排查和渔业安全事故调查实操培训，进一步提升渔业安全管理人员业务能力，推动渔业更加安全、更高质量发展。



近年来，新疆乌苏市鼓励企业和农民发展特色水产品养殖，螃蟹、南美白对虾等均

“网格比武”赛出治理真本事

“筹集资金5000余元，解决200户居民下水道堵塞问题。为龙井沟巷37户居民安装自来水一户一表……”近日，贵州省遵义市红花岗区中华路街道龙井沟社区第二网格长张静在“网格比武”活动中晒出“成绩单”。

“一村一品”富民增收促振兴

尖山子养出“致富牛”、向家坝育好“菜篮子”、红马山兴起林下“跑山鸡”……近年来，贵州省正安县新州镇坚持党建引领，将特色种养产业作为强镇富民的突破口，激发全镇产业发展的内生动力，促进农业增效和农民增收。

夯实新时代信访工作基层底座

近年来，浙江省龙游县湖镇镇党委、政府坚持和发展新时代“枫桥经验”，坚持重塑体系、精准施策，持续提升信访形势持续向好。

以诚信促进案件化解

黑龙江省汤旺县信访局将“诚信”放在首位，让广大访民相信信访部门，学习借鉴“枫桥经验”，推动信访积案源头治理。

温州洞头：“千万工程”开启渔民美好生活

庄越 王艺 农民日报·中国农网记者 冯建伟

浙江省温州市洞头区渔民众多，300余栋保存完好的特色虎皮石头房，曾经是岛上渔民遮风挡雨的唯一家，如今这些独具特色的石头房经过改建，已经成为网红酒吧、渔家乐和特色民宿。

小渔村迎来“蝶变”

“当我的车驶过跨海大桥，驶出隧道，眼前波光粼粼的海面闪着金光，夕阳、海浪、沙滩、错落的民房、蜿蜒的山路，我被眼前的美景惊呆了，从那一刻起我就下定决心要回乡创业！”2017年回洞头探亲的潘春环想起当时一瞬间做出的决定，至今都觉得是一次正确的选择。

家在洞头渔村，在外打拼多年的潘春环回忆，那年她返乡途经隔头村的山坳时，被眼前一幕深深吸引住，依山望海的村落犹如一个世外桃源。多次实地勘探对比后，她最终决定回乡创业。

经过专业设计和建设团队3年的共同努力，一座名为“伴House”的民宿群在隔头村揭开面纱。在保留了古石厝肌理的基础上，他们增加了建筑几何设计，里面是极度舒适的现代风设计，真正印证了“外面五千年，里面五星级”。

过去，“靠海吃海”是洞头当地人赖以生存的方式，但随着沿海地区经济社会的加速发展，海洋资源开发与保护的矛盾日趋突出，非法挖砂、采砂以及其他人为干扰损害程度日益加剧，岸线景观破碎化较严重，整体面貌破日、凌乱。

2016年，洞头区成为首批“蓝色海湾”整治行动试点城市，3年后，再次入围二期项目。7年行动换来“水清、岸绿、滩净、湾美、物丰、人和”的美丽景象，也撬动了产业崛起、海岛振兴。

动了产业崛起、海岛振兴。强村的路子越走越宽，渔民纷纷开起渔家乐、民宿。如今，洞头已将6个分布在环岛公路的村落串成一线，打造“古渔村振兴示范带”。

长江十年禁渔知识竞赛圆满结束

这是一次禁渔法律知识的大比拼，也是一次执法队伍素质能力的大检验。本次竞赛赛出了水平、成绩和友谊。取得了以赛促训、以赛促学、以赛促练的预期目标。

热点关注



“千万工程”绘就海岛洞头和美丽乡村新貌。 林军伟 摄

年轻人回来了，不少企业慕名来投资创业。现在，每年有千名大学生回乡创业，常住人口比10年前增长了22%。

海岛的“共富新景致”

对于洞头人民来说，海洋不仅意味着生命、资源，更意味着未来。随着“千万工程”的推进，洞头文旅产业发展迅速。

近年来，海霞村以“红色文化”带动“红色产业”共富场景落地，融合打造海霞文化发展中心教育研学产业、军事主题公园军旅体验产业、海霞青年营石厝文旅项目、海霞村共富产业，形成了“一馆一中心一营一路一园”的产业格局。

这样的例子在洞头比比皆是。随着生态环境的改善，越来越多的游客走进海岛渔村、民宿经济、沙滩经济等致富模式应运而生，海岛人民的“向往生活”从梦想变成了现实。

陕西礼泉：特色水产养殖拓宽村民增收路

张美妮 农民日报·中国农网记者 胡明宝

鳞鲤池水面初生，萍底青蛙自在鸣。近日，行走在陕西省礼泉县史德镇张冉村田间步道，阡陌纵横，庄稼成片，玉米抽穗扬花，苹果挂满枝头，在蓝天白云的映衬下，构成一幅绚丽的秋日丰收画卷。

礼泉县鱼跃农业发展有限公司位于张冉村南100米处，远看一片大棚，近听蛙声阵阵。走进养殖基地，5个室内池塘一字排开，整齐美观，池塘边上用方钢圈围，堤岸覆盖两层薄膜外罩绿网。基地内配备了尾水改造工程、沉淀、净化、消毒、曝气注氧……高标准、高规格的设施为牛蛙、鲃鱼、黄颡鱼、叉尾鮰提供了舒适的生长环境。

农民日报·中国农网记者 冯建伟

此次活动根据长江十年禁渔“三年强基础”及长江流域渔政执法队伍素质能力提升年活动部署安排，由农业农村部渔业渔政管理局、长江流域渔政监督管理办公室、渔政保障中心共同主办，上海海洋大学、农业农村部长江水域生态保护战略研究中心承

有问题，要及时处理，饲料要适量……” “起初我们发展牛蛙等特色水产养殖，主要是为了丰富当地居民的菜篮子，这个项目市场竞争小，产值比较可观，西安、咸阳的市场供不应求。第一次投2万只牛蛙，毛利润就卖了8万元。加上鲃鱼、黄颡鱼、叉尾鮰等，预计年可获净利润50余万元。”

谈及牛蛙及其他鱼类养殖方面的技术和管理，雒小学滔滔不绝：“容易引起牛蛙和鱼类生病的原因主要是水质的问题，要做到勤消毒，我们对池塘里的沉淀物进行定期清理，水位一般在20-30厘米之间，一旦发现

有问，要及时处理，饲料要适量……” “起初我们发展牛蛙等特色水产养殖，主要是为了丰富当地居民的菜篮子，这个项目市场竞争小，产值比较可观，西安、咸阳的市场供不应求。第一次投2万只牛蛙，毛利润就卖了8万元。加上鲃鱼、黄颡鱼、叉尾鮰等，预计年可获净利润50余万元。”

据史德镇宣传委员高创介绍，礼泉县鱼跃农业发展有限公司是目前全县唯一一个特色水产养殖基地，为进一步提高水产养殖效益，不断探索新型环保高产养殖方式，公司将启动建设工厂化养殖基地，发挥占地少、养殖高效、管理成本低、排放环保等优势，形成一种新型渔业养殖方式，更好地带动本土水产产业发展，推动村级集体经济不断发展壮大，进一步拓宽群众增收渠道。

徐秋鸣 农民日报·中国农网记者 刘伟林

黑龙江省佳木斯市郊区望江镇“虾稻共作”突出地域差和时间差优势，为农民找到一条种养结合致富路。金秋，南方的小龙虾捕捞期已结束，望江镇森佳水产养殖基地小龙虾才进入产季，养殖基地负责人樊怀森告诉记者：“目前，每天出笼500多斤，每斤可卖到70-80元。”

樊怀森2018年返乡投资创业繁育养殖小龙虾，采用温室培育育苗技术，打破了小龙虾养殖的地域壁垒，通过稻田放养，形成了一水两用一田双收，同时，上市的时间差还为养殖户带来了高收益。

望江镇镇长祝丹告诉记者，望江镇2019年虾稻共作的面积不到百亩，今年已经达到了近2000亩，参与虾稻共作的农户收入显著增长，种植、加工的全产业链模式还带动了农民就业。

黑龙江佳木斯市 虾稻共作凸显地域时间差优势